

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

Πάτρα: 28-01-2014

Αριθ.Πρωτ.: 8130/8

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32
& Αμερικής Τ.Κ:26441 ΠΑΤΡΑ
Τηλέφωνο :2613613537
Πληροφορίες: Δ. Θεοδοροπούλου
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr
FAX : 2613613538

ΠΡΟΣ: Γραφείο Περιφερειάρχη
Δυτικής Ελλάδας

ΚΟΙΝ: Εκτελεστική Γραμματέας Π.Δ.Ε

ΘΕΜΑ : Διαβίβαση της υπ. αριθ. 2/16-01-2014 Απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου.

ΣΧΕΤ: Το υπ' αριθ. Α.Π: 8130/8/08-01-2014 έγγραφό μας.

Σας διαβιβάζουμε την υπ. αριθ. 2/16-01-2014 Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα: «**Έγκριση Σχεδίου Δράσης και Κώδικα Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας κατά του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξеноφοβίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας**» και παρακαλούμε για τις δικές σας περαιτέρω ενέργειες.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΠΙΕΤΑΣ



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**1^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 1^ο

Στην Πάτρα σήμερα στις 16-01-2014, ημέρα Πέμπτη και ώρα 15.00΄ στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. 8131/9/10-01-2014 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος, 2) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης – Αντιπρόεδρος, 3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος - Γραμματέας, 4)Αγγελόπουλος Γεώργιος , 5) Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6)Αυγέρης Σάββας, 7)Βάλαρης Δημήτριος, 8)Γαρουφαλής Νικόλαος, 9)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 10)Καρανίκας Κωνσταντίνος, 11) Καραπάνος Γεώργιος, 12) Κελεπούρης Ανδρέας, 13)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 14)Λύχρος Ιωάννης, 15)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 16)Μητρόπουλος Ανδρέας, 17) Μιχαλόπουλος Νικόλαος, 18)Μπαλκάμος Ευγένιος, 19)Μπουγάς Κωνσταντίνος, 20)Μπουχάγιερ Αριστείδης, 21) Ντάτσικα Γεωργία, 22)Παπαναστασίου Γεώργιος, 23)Παππάς Γεώργιος, 24)Πετρόπουλος Αθανάσιος, 25)Πετρόπουλος Χρήστος, 26)Πλατανιάς Παναγιώτης, 27)Πυλαρινός Νικόλαος, 28)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 29)Σταθακόπουλος Ευστάθιος, 30)Σταρακά Χριστίνα, 31)Σταυρόπουλος Χρήστος, 32)Στούπας

Παναγιώτης, 33)Τσάνης Νικόλαος, 34)Τσόγκας Γεώργιος, 35)Υφαντής Νικόλαος, 36)Φαρμάκης Νεκτάριος, 37)Φεσσιάν Γεράσιμος, 38)Φωτόπουλος Τρύφων, 39)Χριστογιάννης Γεώργιος, 40)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αχιλλεόπουλος Πέτρος, Δουγένης Δημήτριος (δικαιολογημένα απών), Δεσύλλας Δημήτριος, Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, Κωνσταντοπούλου Αναστασία (δικαιολογημένα απύσα), Καραθανασόπουλος Νικόλαος, Κάτρης Γεώργιος, Μαρίνος Ανδρέας (δικαιολογημένα απών), Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, Σκαρτσιάρης Ανδρέας και Σολτάτος Γεώργιος (δικαιολογημένα απών).

Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος Κατσιφάρας, οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλοακαρνανίας κ. Αντωνόπουλος Βασίλειος, Αχαΐας κ.Αλεξόπουλος Γρηγόρης και Ηλείας κ. Καφύρας Χαράλαμπος, ο κ. Κανταρτζόπουλος Αντώνιος Γενικός Δ/ντής Δασών & Αγροτικών Υποθέσεων, Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και Ιονίων Νήσων, ο Δασάρχης Πύργου κ. Λάττας Παναγιώτης, ο Δασάρχης Πατρών κ.Βαρβατσούλης Σταύρος, ο Υποπυραγός Διοίκησης Π.Υ. Πατρών κ. Κυρίτσης Ματθαίος, ο Πυρονόμος Π.Υ. ΒΙ.ΠΕ Πατρών κ.Μπουζάνης Δημήτριος, ο αναπληρωτής Διευθυντής Δ/νσης Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών κ. Σμηλιωτόπουλος Παναγιώτης, η Τμηματάρχης Χαρτογράφησης Δ/νσης Δασών Π.Ε. Αχαΐας (αναπληρώτρια Δ/ντρια) κ. Κολλύρου Αικατερίνη, εκπρόσωποι της εθελοντικής ομάδας έρευνας διάσωσης (ΕΟΕΔ) Μεσολογγίου, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρήη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Αριθ.Αποφ. 2/2014

Στη συνέχεια ο Αντιπρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 1^ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Έγκριση Σχεδίου Δράσης και Κώδικα Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας κατά του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας».

(εισηγητής :Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου
κ. Κωνσταντίνος Καρπέτας
ως Επικεφαλής Επιτροπής κατά του ρατσισμού)

Το εν λόγω θέμα εισηγείται ο Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Κωνσταντίνος Καρπέτας ως Επικεφαλής Επιτροπής κατά του ρατσισμού, ο οποίος αναφέρεται στην αριθ. Α.Π: 8130/8/08-01-2014 εισήγησή του, που λέει τα εξής :

«Το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας με την υπ. αριθ. 200/26-9-2013 απόφασή του ,συνέστησε ομάδας εργασίας με αντικείμενο την εκπόνηση του στρατηγικού πλάνου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κατά του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας, αποτελούμενη από εκπροσώπους των παρατάξεων του Περιφερειακού Συμβουλίου με επικεφαλής τον Πρόεδρο Κωνσταντίνο Καρπέτα.

Εκπρόσωποι των Παρατάξεων ορίστηκαν οι:

1. Μπουχάγιερ Αριστείδης, Περιφερειακός Σύμβουλος, ως εκπρόσωπος της Παράταξης «Ζούμε Δυτικά».
2. Πολίτη Θηρεσία, δικηγόρος, ως εκπρόσωπος της Παράταξης «Οικολογική Δυτική Ελλάδα»
3. Παπαθεοδωρόπουλος Παναγιώτης, Υπάλληλος ΔΕΥΑΠ, ως εκπρόσωπος της Παράταξης «Δημοκρατική Οικολογική Ανασύνθεση Δυτ. Ελλάδας».
4. Λύχρος Ιωάννης, Περιφερειακός Σύμβουλος, Επικεφαλής της Παράταξης «Αντίσταση Πολιτών Δυτ. Ελλάδας»
5. Ντάτσικα Γεωργία, Περιφερειακή Σύμβουλος, Επικεφαλής της Παράταξης «Ελπίδα για την Δυτική Ελλάδα»

Η ανωτέρω Επιτροπή συνεδρίασε στα γραφεία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 2^{ος} όροφος (ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32 & Αμερικής) στις 21-10-2013, στις 5-11-2013 και 17-12-2013 και ενέκρινε ομόφωνα το κατωτέρω Σχέδιο Δράσης της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κατά του ρατσισμού, νεοφασισμού και της ξενοφοβίας καθώς και τον Κώδικα Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας, τα οποία και σας καταθέτουμε προς ψήφιση.

Αποφάσισε επίσης να ζητήσει την εξουσιοδότηση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου η διαπαραταξιακή επιτροπή να προχωρήσει περαιτέρω σε ενέργειες και δράσεις που υλοποιούν το αναφερόμενο σχέδιο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

«...Είναι η βαρβαρότητα. Την βλέπω να 'ρχεται μεταμφιεσμένη, κάτω από άνομες συμμαχίες και προσυμφωνημένες υποδουλώσεις. Δεν θα πρόκειται για φούρνους του Χίτλερ ίσως αλλά για μεθοδευμένη και οιονεί επιστημονική καθυπόταξη του ανθρώπου. Για τον πλήρη εξευτελισμό του. Για την ατίμωσή του... Οπότε αναρωτιέται κανείς: Για τι παλεύουμε νύχτα μέρα κλεισμένοι στα εργαστήριά μας; Παλεύουμε για ένα τίποτα, που ωστόσο είναι το παν. Είναι οι δημοκρατικοί θεσμοί, που όλα δείχνουν ότι δεν θ' αντέξουν για πολύ. Είναι η ποιότητα, που γι' αυτή δεν δίνει κανείς πεντάρα. Είναι η οντότητα του ατόμου, που βαίνει προς την ολική της έκλειψη. Είναι η ανεξαρτησία των μικρών λαών, που έχει καταντήσει ήδη ένα γράμμα νεκρό. Είναι η αμάθεια και το σκότος»

Οδυσσέας Ελύτης

A.

Σχέδιο δράσης κατά του ρατσισμού, νεοφασισμού και της ξενοφοβίας – Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος

Η ανάπτυξη πολιτικών κατά των διακρίσεων και η προώθηση συγκεκριμένων μέτρων πρόληψης και καταπολέμησης του ρατσισμού και της ξενοφοβίας αποτέλεσε την τελευταία εικοσαετία βασική παράμετρο της ευρωπαϊκής πολιτικής. Αξίζει να αναφερθεί ενδεικτικά ότι, σε επίπεδο πρωτογενούς δικαίου, η *Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης*, περιέχει τα άρθρα 10 και 19 που προβλέπουν ότι:

«Κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή των πολιτικών και των δράσεών της, η Ένωση επιδιώκει να καταπολεμήσει κάθε διάκριση λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού» (Άρθρο 10).

«1. Με την επιφύλαξη των άλλων διατάξεων των Συνθηκών και εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων που παρέχουν στην Ένωση, το Συμβούλιο, αποφασίζοντας ομόφωνα, σύμφωνα με ειδική νομοθετική διαδικασία, και μετά την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μπορεί να αναλάβει δράση για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού.

2. Κατά παρέκκλιση από την παράγραφο 1, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, μπορούν να θεσπίζουν τις βασικές αρχές για τα μέτρα ενθάρρυνσης της Ένωσης, αποκλειομένης της εναρμόνισης των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων των κρατών μελών προς υποστήριξη των

δράσεων των κρατών μελών οι οποίες αναλαμβάνονται για να συμβάλλουν στην υλοποίηση των στόχων της παραγράφου 1» (Άρθρο 19).

Από την άλλη πλευρά, σε επίπεδο παράγωγου δικαίου, το Συμβούλιο έχει εκδώσει τρεις Οδηγίες που αναφέρονται σε ζητήματα ισότητας και απαγόρευσης των διακρίσεων (Οδηγία 2000/43/ΕΚ της 29^{ης} Ιουνίου 2000 και Οδηγία 2000/78/ΕΚ της 27^{ης} Νοεμβρίου 2000, που ενσωματώθηκαν στην ελληνική έννομη τάξη με το Ν. 3304/2005, και Οδηγία 2002/73/ΕΚ της 23^{ης} Σεπτεμβρίου 2002, που ενσωματώθηκε στην ελληνική έννομη τάξη με το Ν. 3488/2006), άλλες δύο που αφορούν στην ισότητα των δύο φύλων (Οδηγία 2004/113/ΕΚ της 13^{ης} Δεκεμβρίου 2004 και Οδηγία 2006/54/ΕΚ της 5ης Ιουλίου 2006, που ενσωματώθηκαν στην ελληνική έννομη τάξη με τους Ν. 3769/2009 και Ν. 3896/2012, αντιστοίχως) και μια Απόφαση-Πλαίσιο για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου (Απόφαση-πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 28ης Νοεμβρίου 2008).

Ήδη με την από 25.03.1998 Ανακοίνωση της τότε Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (COM(1998) 183) διαπιστώθηκε ότι «ο ρατσισμός εξακολουθεί να συνιστά μια κύρια πρόκληση για τις κοινωνίες μας» και ότι «είναι διαμετρικά αντίθετος με όσα εκφράζει η Ευρώπη, όσον αφορά την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, τον αμοιβαίο σεβασμό και κατανόηση καθώς και την ιδιότητα του πολίτη υπό την ευρύτερη έννοια. Οι ευρωπαϊκές κοινωνίες είναι πολυπολιτισμικές και πολυεθνικές, η δε πολυμορφία τους, όπως αντικατοπτρίζεται στο ευρύ φάσμα πολιτισμών και παραδόσεων, αποτελεί ένα θετικό παράγοντα εμπλουτισμού. Η μάχη κατά του ρατσισμού συνδέεται άμεσα με την προώθηση μιας κοινωνίας που θα ενθαρρύνει ενεργά την ενσωμάτωση και την πλήρη συμμετοχή όλων των ομάδων [...]».

Σε αυτή τη βάση εγκρίθηκε Σχέδιο Δράσης Κατά του Ρατσισμού, όπου διαπιστώνεται ότι «οι τοπικές αρχές οφείλουν να διαδραματίσουν ένα σημαντικό ρόλο, στην ανάπτυξη στρατηγικών για την πρόληψη και την καταπολέμηση του ρατσισμού στο πλησιέστερο προς τους πολίτες επίπεδο. Σε επίπεδο τοπικών αρχών έχουν εφαρμοστεί καινοτόμες προσεγγίσεις, λαμβάνοντας υπόψη τα σύνθετα κοινωνικά αίτια για την αύξηση των φυλετικών εντάσεων. Παρόμοιες προσεγγίσεις επιβεβαιώνουν το θετικό αποτέλεσμα εκτενών στρατηγικών για την αντιμετώπιση όλων των πτυχών της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ενσωμάτωσης των μεταναστών και των εθνικών μειονοτήτων [...]».

Το άρθρο 186 του Ν. 3852/2010 («Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης») προβλέπει ότι τα όργανα των περιφερειών κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη:

- «Ι. Τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές που σχετίζονται με τις Αρμοδιότητες τους.
 ΙΙ. Την ανάγκη συνεργασίας και συντονισμού με άλλες τοπικές ή δημόσιες Αρχές και οργανισμούς.
 ΙΙΙ. Τους διαθέσιμους πόρους για την κάλυψη των αρμοδιοτήτων και την ανάγκη να διασφαλισθεί η επωφελής και αποτελεσματική χρήση τους, καθώς και η ισόρροπη κατανομή τους.[...]

Μεταξύ των τομέων αρμοδιότητας περιλαμβάνεται και ξεχωρίζει εκείνος της Παιδείας - Πολιτισμού – Αθλητισμού με τις εκεί ενδεικτικά αναφερόμενες εκφάνσεις του.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος θα αναλάβει πρωτοβουλίες που εντάσσονται στους ακόλουθους πυλώνες δράσης:

- 1) Ενσωμάτωση της μάχης κατά του ρατσισμού, νεοφασισμού και της ξενοφοβίας σε όλες τις πολιτικές της Περιφέρειας

Η Περιφέρεια θα ενσωματώσει το ζήτημα της πρόληψης και καταπολέμησης του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας σε όλους τους σχετικούς τομείς αρμοδιότητάς της, όπως αυτοί προσδιορίζονται από το άρθρο 186 του Ν. 3852/2010, και ιδίως στους τομείς της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και των προγραμμάτων νεότητας, της πολιτικής για τις δημόσιες προμήθειες, των ερευνητικών δραστηριοτήτων, των δημοσίων σχέσεων, της πληροφόρησης και των πολιτιστικών και αθλητικών πρωτοβουλιών. Θα δημιουργηθεί διύπηρεσιακή ομάδα, η οποία θα προωθήσει αυτή τη διαδικασία **και θα εξεταστεί ποια υπηρεσία θα μπορούσε να έχει την αρμοδιότητα μόνιμου ελέγχου.**

Επιπλέον, θα συνταχθεί *Κώδικας Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας*, ο οποίος θα διέπει τη λειτουργία του συνόλου των υπηρεσιών της Περιφέρειας, και αντίστοιχο *Δελτίο Αναφοράς Ρατσιστικής Αντιμετώπισης* από τις εν λόγω υπηρεσίες.

- 2) Ενίσχυση των ενεργειών πληροφόρησης και επικοινωνίας γύρω από την απειλή που ενσωματώνει ο ρατσισμός, ο νεοφασισμός και η ξενοφοβία.

Η ευαισθητοποίηση για τους κινδύνους από το ρατσισμό πρέπει να αποτελεί τη βάση κάθε συνεκτικής στρατηγικής για την καταπολέμηση του. Στο πλαίσιο του παρόντος σχεδίου δράσης, η Περιφέρεια θα αξιοποιήσει τις εργασίες πληροφόρησης και επικοινωνίας που έχουν αρχίσει σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο προκειμένου να διαχύσει τα βασικά σημεία τους σε τοπικό επίπεδο, εστιάζοντας ενδεχομένως σε συγκεκριμένες περιοχές και σε ειδικές κατηγορίες αποδεκτών. Στόχος είναι να δοθεί στη μάχη κατά του ρατσισμού μια σαφής και αναγνωρίσιμη ταυτότητα, με ένα λογότυπο, ενέργειες στα μέσα ενημέρωσης, καταχωρίσεις στο Internet, δημιουργία ειδικής αναφοράς στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας, δημοσιεύσεις και βραβεία. Επίσης, η Περιφέρεια θα συνεργαστεί με διάφορα μέσα ενημέρωσης για την προβολή ορθών πρακτικών για δημοσιογράφους, εκδότες και διαφημιστικές εταιρείες **και να αναφερθεί ειδικά στην ενημέρωση στα σχολεία.**

Τέλος, η Περιφέρεια ευελπιστεί να θεσμοθετήσει τη διοργάνωση ημερίδας που θα λαμβάνει χώρα σε ενιαύσια βάση, θα επικεντρώνεται στο ρατσισμό, το νεοφασισμό και την ξενοφοβία και θα απευθύνεται κάθε φορά σε διαφορετική ομάδα-στόχο.

- 3) Προώθηση συνεργασίας ανάμεσα στην Περιφέρεια και διάφορους τοπικούς φορείς για την πρόληψη και την καταπολέμηση του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας

Η μάχη κατά του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας δεν μπορεί παρά να είναι συλλογική. Η Περιφέρεια ευελπιστεί να αναλάβει συντονιστικό ρόλο ώστε να φέρει σε επαφή το σύνολο των φορέων που μπορούν να συμβάλλουν στην καταπολέμηση των ως άνω φαινομένων, στην προαγωγή της πολυμορφίας και στο σεβασμό της διαφορετικότητας. Προς τούτο θα δημιουργήσει *Δίκτυο Συνεργασίας Κατά του Ρατσισμού, του Νεοφασισμού και της Ξενοφοβίας* που θα ενισχύσει την αλληλόδραση μεταξύ φορέων του κράτους (σχολεία, πανεπιστήμια, αστυνομία, νοσοκομεία, κ.λπ.), της τοπικής αυτοδιοίκησης (δήμοι, δημοτικές και περιφερειακές επιχειρήσεις, κ.λπ.) και της κοινωνίας των πολιτών (ΜΚΟ, αθλητικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι, ενώσεις προσώπων, επαγγελματικές οργανώσεις, κ.λπ. **αντιρατσιστικές ενώσεις και φορείς**) και θα συντονίσει την κοινή δράση τους στην κατεύθυνση υλοποίησης των παραπάνω πολιτικών. **Θα δοθεί ιδιαίτερο βάρος στην συνεργασία με Αστυνομία, Εκπαιδευτική κοινότητα και Πανεπιστήμιο για την προώθηση σχετικών ερευνητικών προγραμμάτων και εργοδοτικές ενώσεις για την αντιμετώπιση των φαινομένων στους χώρους δουλειάς. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να απαιτηθεί ειδικά από την Αστυνομία και Μ.Μ.Ε. η ανάπτυξη αντιστοιχών κωδικών καλών πρακτικών.**

- 4) Υποστήριξη ευάλωτων ατόμων και ομάδων που παρουσιάζουν υψηλό κίνδυνο να αποτελέσουν θύματα ρατσιστικής αντιμετώπισης.

Η Περιφέρεια προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλίες για την έμπρακτη ενίσχυση προσώπων και ομάδων που μπορούν να αποτελέσουν θύματα ρατσιστικής αντιμετώπισης, ώστε να αποτραπεί ο κοινωνικός αποκλεισμός και η περιθωριοποίησή τους. Προς τούτο θα δημιουργηθεί *Βάση Δεδομένων* σε επίπεδο περιφέρειας που αφορούν στο προφίλ της εθνικής, εθνοτικής και φυλετικής σύνθεσης του πληθυσμού, τη γεωγραφική του κατανομή, τη μορφή, την έκταση και την ένταση εκδήλωσης ρατσιστικών περιστατικών, κ.λπ. ώστε να καταστεί αποτελεσματικότερη η χρήση των υφιστάμενων πόρων και να προωθηθούν στοχευμένες παρεμβάσεις.

Συμβολή της Περιφέρειας στην ηθική, νομική και υλική στήριξη των θυμάτων.

- 5) Καταγραφή των περιστατικών σε επίπεδο Περιφέρειας. Ίδρυση Παρατηρητηρίου. Δημιουργία ειδικής ιστοσελίδας.
 - 6) Εξασφάλιση πόρων για την στήριξη των δράσεων κατά των φαινομένων αυτών και για στήριξη ευπαθών ομάδων.
-

B.**Κώδικας Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος**

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος αναγνωρίζει ότι τα τελευταία χρόνια τα φαινόμενα του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας παρουσιάζουν ανησυχητική έκταση και πρωτόγνωρη ένταση στην ελληνική κοινωνία. Η στράτευση της Περιφέρειας στον αγώνα κατά των φαινομένων αυτών απηχεί τον αδιαπραγμάτευτο σεβασμό των αρχών της ισότητας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας αλλά και τον αταλάντευτο προσανατολισμό της σε ένα ανοιχτό μοντέλο κοινωνίας, που βασίζεται στην ανεκτικότητα και στην προαγωγή της κοινωνικής ενσωμάτωσης.

Η Περιφέρεια αναγνωρίζει ότι ο ρατσισμός αποτελεί μια ιδιαίτερη μορφή αποκλεισμού ομάδων ή προσώπων που προσδιορίζονται με βάση τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία, την εθνική ή εθνοτική καταγωγή και το γενετήσιο προσανατολισμό. Ειδικά ο φυλετικός ρατσισμός βασίζεται στη λανθασμένη αντίληψη ότι κάποιες φυλές είναι εξορισμού ανώτερες από κάποιες άλλες, εξαιτίας του χρώματος, της εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής τους ή ακόμα και της ιστορίας τους. Ο ρατσισμός είναι καταστατικά αντίθετος στις έννοιες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της αξιοπρέπειας και του αλληλοσεβασμού.

➤ Η Περιφέρεια υιοθετεί αυτόν τον Κώδικα καθότι:

- Ο ρατσισμός ενδημεί σε ανησυχητικό βαθμό στην ελληνική κοινωνία. Συνεπώς, οφείλει να σταθεί απέναντι σε κάθε ρατσιστική συμπεριφορά και δίπλα σε εκείνους που τη βιώνουν.

- Ζούμε σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία, στην οποία η διαφορετικότητα και η πολυμορφία πρέπει να αντιμετωπίζονται ως παράγοντες προόδου και ανάπτυξης.

- Όπως στην ευρύτερη κοινωνία, έτσι και στην επικράτεια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος ο ρατσισμός αναζητά πρόσφορο έδαφος, γεγονός που επιτάσσει τη λήψη μέτρων για την ανάσχεσή του.

- Όπως σε όλους τους πολιτειακούς θεσμούς, έτσι και στην περίπτωση των υπηρεσιών της Περιφέρειας υφέρπει ο κίνδυνος ανάπτυξης ή ανοχής ρατσιστικών περιστατικών ή συμπεριφορών, οι οποίες θα παταχθούν με αποφασιστικότητα.

- Δεσμεύεται να ακολουθεί την ευρωπαϊκή και εθνική πολιτική κατά του ρατσισμού και της ξеноφοβίας, εξυπηρετώντας και ενισχύοντας τους στόχους της.

- Είναι απαρέγκλιτα προσανατολισμένη στο σεβασμό του Συντάγματος, των νόμων και του δημοκρατικού ιδεώδους.

➤ Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος δεσμεύεται:

- Να αναδείξει τους κινδύνους που ενσωματώνουν ο ρατσισμός και η ξеноφοβία μέσω:

Της καλλιέργειας και της προβολής ενός αντιρατσιστικού ήθους ως κύριας παραμέτρου της γενικότερης πολιτικής της Περιφέρειας αλλά και ως βασικής αρχής των ειδικότερων τομέων αρμοδιότητάς της.

Της διαρκούς επανεξέτασης του ήθους που διέπει τη λειτουργία των υπηρεσιών της, ώστε να διασφαλιστεί ότι ο αντιρατσισμός δεν αποτελεί απλώς ρητορεία αλλά και καθημερινή πρακτική.

Της προαγωγής του αντιρατσιστικού ήθους μέσω της διοργάνωσης ενημερωτικών εκδηλώσεων για τους υπαλλήλους της και για όσους συνεργάζονται με τις υπηρεσίες της.

- Να διασφαλίζει ότι το σύνολο των αποφάσεων εμφορείται από αντιρατσιστική λογική μέσω:

Της συμπερίληψης, κατά τη διαδικασία λήψης τους, της οπτικής των ευάλωτων ατόμων ή ομάδων, ώστε να ενδυναμωθεί η θέση τους στην τοπική κοινωνία και να ενισχυθεί η συμμετοχή τους στα κοινά.

Της συνεργασίας με οργανώσεις και οργανισμούς που προάγουν τα συμφέροντα ευάλωτων ομάδων.

Της αξιολόγησης όλων των κεντρικών αποφάσεων επί τη βάση της ύπαρξης θετικών αποτελεσμάτων για τις ευάλωτες ομάδες.

Της υιοθέτησης συγκεκριμένων αντιρατσιστικών δράσεων.

- Να ακολουθεί ως εργοδότης σαφή αντιρατσιστικό προσανατολισμό μέσω:

Του τρόπου προκήρυξης θέσεων εργασίας.

Του τρόπου αναζήτησης και αξιολόγησης των υπαλλήλων.

Της παροχής ευκαιριών σε ευάλωτα άτομα ή/και ομάδες για την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας.

Της ανάπτυξης συνθηκών που θα διευκολύνουν την εύρεση εργασίας από ευάλωτα άτομα ή/και ομάδες.

- Να προωθήσει τον αντιρατσισμό και την πολυπολιτισμικότητα στο έντυπο υλικό που παράγει μέσω:

Της διασφάλισης ότι αυτό είναι θελκτικό και προσβάσιμο για μέλη ευάλωτων ομάδων.

Της παραγωγής υλικού που προάγει και διαχέει τον αντιρατσιστικό προσανατολισμό της.

- Να αναπτύξει διαπολιτισμική προσέγγιση στον τρόπο δράσης και παροχής των υπηρεσιών της μέσω:

Της συγκέντρωσης πληροφοριών γύρω από τις ανάγκες και τις επιθυμίες ευάλωτων ομάδων.

Της μη ανοχής ρατσιστικών περιστατικών και συμπεριφορών.

Του σχεδιασμού ειδικών δράσεων και υπηρεσιών για ευάλωτα άτομα ή ομάδες.

Της δημιουργίας βάσης δεδομένων αναφορικά με τη σύνθεση και τη γεωγραφική κατανομή ευάλωτων ομάδων, ώστε να αναπτύξει στοχευμένες δράσεις.

- Να αναπτύξει δεσμούς με τις ευάλωτες ομάδες και τις οργανώσεις τους μέσω:

Της καλλιέργειας επαφών και της δημιουργίας συνεργασιών με τις εν λόγω οργανώσεις.

Της έμπρακτης αναγνώρισης αυτών των οργανώσεων ως πηγής πληροφοριών για την κατάσταση και τις ανάγκες των ευάλωτων ομάδων.

Της συμπερίληψης των ως άνω οργανώσεων στους αποδέκτες αλληλογραφία της.

Της ενίσχυσης των σχετικών οργανώσεων.

- Να φανεί αλληλέγγυα στα μέλη ευάλωτων ομάδων μέσω:

Της οργάνωσης εκστρατείας ενημέρωσης αλλά και υποστήριξης των δράσεων των ίδιων ομάδων.

Της ανάδειξης των ζητημάτων που τις απασχολούν σε συνέδρια, συνελεύσεις, συναντήσεις με άλλους θεσμικούς φορείς, κ.λπ.

Της προαγωγής μιας αντιρατσιστικής πρακτικής στους τοπικούς και περιφερειακούς θεσμούς.

➤ Εφαρμογή του Κώδικα:

Υπάλληλοι της Περιφέρειας θα επιφορτιστούν με την διανομή του παρόντος σε όλους τους υπαλλήλους και τις υπηρεσίες, διασφαλίζοντας παράλληλα την απαρέγκλιτη τήρησή του.

Είναι υποχρέωση όλων των υπαλλήλων αλλά και της διοίκησης να διασφαλίζει την απρόσκοπτη εφαρμογή του παρόντος και να συμμετέχει σε επιμορφωτικές εκδηλώσεις γύρω από το φαινόμενο του ρατσισμού, νεοφασισμού και της ξενοφοβίας, όταν κρίνεται αναγκαίο».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο, αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, τον Αντιπρόεδρο του Π.Σ, καθώς και τις απόψεις και προτάσεις των μελών του, μετά από διαλογική συζήτηση

ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ

Εγκρίνει, το σχέδιο Δράσης καθώς και τον Κώδικα Καλών Πρακτικών και Δεοντολογίας κατά του ρατσισμού, του νεοφασισμού και της ξενοφοβίας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας όπως αναλυτικά αναφέρονται στην ανωτέρω εισήγηση.

Εξουσιοδοτεί, τη διαπαραταξιακή επιτροπή να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες και δράσεις που υλοποιούν το ανωτέρω σχέδιο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Σ' αυτή την απόφαση **απείχε** της ψηφοφορίας, το μέλος της παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας», κ. Γεώργιος Καραπάνος.

Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως:

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΤΑ ΜΕΛΗ